

# 需求低迷，煤炭市场偏弱运行

本报记者 王佳丽

## 记者观察

2月14日，记者从中国太原煤炭交易中心了解到，受下游用户需求低迷影响，当前煤炭市场偏弱运行。

据介绍，近期国内动力煤市场需求持续转弱，产地、港口价格全面下行。春节期间停产的煤矿多数已恢复正常产销，动力煤市场现货供应量明显增长，但下游用户需求低迷，采购积极性不高，到矿拉运车辆相对较少。省内动力煤市场延续弱势，大型煤矿保障长协货源发运为主，价格较平稳。随着地方矿、民营矿陆续复产，供应明显趋于宽松，但需求放量有限，下游用户及贸易

商看跌情绪较浓，到矿采购积极性不高。煤矿出货情况一般，忻州、晋城地区部分直达煤价格承压下调，产地市场坑口价格整体以小幅回调为主。

炼焦煤产地市场偏弱运行。焦炭市场延续弱稳态势运行，焦炭企业双方继续博弈僵持，提涨提降均未落地执行，焦炭价格暂无波动。据了解，目前各地独立焦化厂吨焦利润亏损22元至172元/吨不等，焦炭企业积极性不高，焦炭日均产量基本保持前期水平，生产仍以消耗现有原料煤库存为主，炼焦煤库存可用天数减少至11天左右，呈持续降库态势。炼焦煤市场稳中偏弱运行，近期澳煤进口消息不断酝酿发酵，下游生产企业及贸易商对炼焦煤后市存降价

预期，观望心态较浓，采购相对谨慎，普遍维持少量按需补库。供应方面，元宵节后，产地煤矿及洗煤厂复工复产将进一步增多，炼焦煤供应持续增量。近日在雨雪天气影响下，公路发运受到一定限制，部分煤矿销售承压，库存仍有累积。

省内炼焦煤市场行情稳中窄幅涨跌。车板销售中，主流煤企长协价格大部分地方煤企市场价格维持稳定。线上竞拍表现延续分化态势，各品种成交价格涨跌互现，涨跌幅有所收窄，晋中主焦煤及忻州配焦煤成交价格上涨50-59元/吨，吕梁主焦煤及临汾、长治配焦煤成交价格下跌3-20元/吨。

当前化工品行情窄幅调整，甲醇市场下游有序复工复产，采购有所放量，

贸易商情绪受到提振，入市积极性有所增强，部分地区厂家存量货源不多，价格小幅上调；尿素市场下游农用肥采购较积极，工业用户观望情绪较浓，多地企业新单成交表现尚可，出厂价格普遍维稳，局部地区需求支撑不足，价格松动下行。从供应端来看，产地煤矿陆续复产，块末煤资源供应有所增长，部分矿区有库存累积，销售压力增大，降价出货意愿偏强。晋城、阳泉地区大型煤企车板价格整体持稳，部分地方煤企车板价格下调80-120元/吨，产地市场坑口价格稳中有跌，幅度在45-130元/吨不等。冶金、化工用户刚需补库以压价采购为主，部分末煤品种价格下调幅度较明显。

本报太原2月15日讯(首席记者 栗美霞)根据文旅部办公厅《关于恢复旅行社经营内地与港澳出境团队旅游业务的通知》，2月6日起，恢复旅行社及在线旅游企业经营内地与香港、澳门出境团队旅游和“机票+酒店”业务。近日，省文旅厅发布《关于恢复旅行社经营内地与港澳出境团队旅游业务进一步加强出境团队旅游管理有关事项的通知》(以下简称《通知》)，要求各市文旅局进一步加强对出境旅游团队管理，规范出境旅游经营，保障团队游客的权益和安全，落实新阶段疫情防控要求，避免重大旅游安全事件发生。

规范出境团队旅游管理。要严格要求旅行社及在线旅游企业落实“一团一报”制度，督促旅行社及时在全国旅游监管服务平台准确填报出境旅游团队信息。旅行社要确保旅游产品质量，提醒游客投保人身意外伤害等保险；要诚信经营，妥善处置合同纠纷及各类突发事件。

规范旅游市场秩序。要严格落实出境团队旅游管理各项制度和规范，提示游客应选择具有出境旅游资质的旅行社，依法签订旅游合同；加强对超范围经营、无资质经营、虚假宣传、组织“不合理低价游”等违法违规行为依法打击力度。

加强执法检查力度。要采取明察暗访等方式，加强对旅游企业的监督检查力度，加大对虚假宣传、不签订旅游合同、违规拼团转团、强迫购物等违法违规经营行为，以及超出国家名单范围开展相关旅游业务等的查处力度，依法予以严惩，并列入失信名单。

强化游客宣传引导。要督促旅行社及在线旅游企业加强文明旅游宣传教育，倡导文明旅游和理性消费；引导游客自觉注意行为举止，遵守公共秩序；购物要选择正规的商店，理性消费；要尊重目的地国家文化传统与生活习惯。

做好出境旅游安全防范。要督促旅行社及在线旅游企业及时关注旅游目的地的最新消息和安全提示，加强产品风险评估，及时规避出境旅游经营风险；要求出境旅行社健全安全应急预案，做好旅游团队的安全保障和突发事件的应急处置工作。

省文旅厅发布《通知》

## 加强出境旅游团队管理

## 图片新闻

### 陶瓷酒瓶订单来开足马力忙生产



温徐旺 摄

近年来，闻喜县华隆实业有限公司加大科技投入，实现了陶瓷酒瓶重要生产环节的自动化和半自动化。该公司生产的特色青花瓷瓶、中国红瓷瓶、亚光釉瓷瓶等系列的瓷瓶，已成为国内陶瓷酒瓶生产的重点企业。今年以来，该公司加大企业内部管理力度，科学有序组织生产，力争实现一季度“开门红”。

图为该公司车间技术人员正在加紧生产订单陶瓷酒瓶。

## 聚焦“农业+农村”现代化

### 汾西着力打造山区县乡村振兴新模式

本报临汾2月15日讯(记者 张文华)2022年，财政部、国家乡村振兴局在全国选定48个乡村振兴示范区开展示范创建工作，每个示范区补助支持中央专项彩票公益金4000万元。经县级申报、市级推荐、省级评选、省政府

同意、国家综合评定后，我省汾西县成功入选。在示范区建设过程中，汾西县积极探索创新，先行先试，走出了乡村振兴的领跑模式。

汾西县作为中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴示范区

之一，全面推行“党建引领+平台公司+基地+合作社+农户联动+引能人育新人”发展模式，依托“农业+农村”现代化发展带动能力，促进乡村振兴联动发展。该县立足自身资源禀赋，视项目建设为发展机遇，持续推动“产业+”

农村现代化融合发展理念，做大做强肉牛、肉鸡、核桃、玉露香梨、特色种猪等主导产业，提升农产品的智能化生产加工能力，促进产业发展由“政府主导”变为“市场运作”，实现强一产、优二产、促三产，打造出一套山区县乡村振兴新模式。

截至目前，该县已形成了一条乡村振兴特色产业带，建成了农业现代化和农村生活现代化两个示范核，打造了以僧念镇段村为中心的6个乡村振兴示范区，辐射带动全县86个行政村全面实现乡村振兴。

## 为不断提高青年发展型城市建设水平

### 晋城选聘20名城市规划等领域的专家学者

本报晋城2月15日讯(记者 崔振海)为不断提高青年发展型城市建设水平，更好地为高质量发展建设共同富裕晋城贡献智慧和力量，近日，晋城市青少年工作联席会议办公室分类选聘了城市规划、科教卫体、创新创业、城市建设、社会治理、生态环保、文化文史、青年工作等领域的专家学者20人。

此次选聘活动，采取个人自荐报名、单位推荐报名、根据工作需要邀请有关人士报名的方式进行。报名结束后，晋城市青少年工作联席会议办公室将汇总推荐名单，按照标准和条件进行审核把关，形成建议名

单。名单提交市青少年工作联席会议研究，审议通过后正式聘任。

据介绍，受聘智库专家主要围绕晋城市青年发展型城市建设工作开展研究，提出有理论支撑和应用价值的对策建议，并围绕青年普遍关注的热点、难点、焦点问题认真研究，提出具有针对性、可操作性的意见建议。同时参加市青少年工作联席会议组织的培训、考察、调研、会议等相关活动，完成市青少年工作联席会议委托的研究咨询事项和课题研究任务，对市青少年工作联席会议成员单位就某一领域问题进行专题辅导。

## 长治潞州区

### 让百姓拎出“菜篮子”的幸福感

本报长治2月15日讯(记者 冯毅松 通讯员 董婕)近日，记者在长治市潞州区五马便民市场的施工现场看到，工人们正在紧张有序地施工，各项工作正在有条不紊地进行中。

该市场位于潞州区延南街道五马村淮海北街与淮西二路交叉处，总占地面积5520平方米，建有各类室内便民摊位100间。过去，由于周边小区多、人口密集，小摊贩占道经营、乱停乱放，严重影响了居民的正常生活。

为解决这一问题，潞州区将该市场列入便民市场建设计划，并于去年7月开始施工建设。截至目前，市场主体和室外装修已经全部完成，预计将于今年6月份交付使用。

便民市场关系着千家万户的“菜篮子”，也是展示城市文明形象的窗口。近年来，该区把便民市场建设作为提升群众生活品质的一项重要实事来抓，积极构建“十五分钟便民生活圈”，投资5130万元新建、改建、扩建8个便民市场。目前，3个便民市场已建成并投入使用，其余5个正在加紧建设。

便民市场的投入使用，让附近的居民真正享受到

了便捷和舒适。整整齐齐的摊位，琳琅满目的瓜果蔬菜，安全有序的管理……升级改造后的潞州区柏后便民市场宽敞明亮、整洁舒适，让前来购物的市民纷纷点赞。“市场就在家门口，一大早来这里就能买到新鲜的食材，既方便又干净！”市民马大姐乐呵呵地说。

柏后便民市场目前有摊位及门面经营户90多家，规划停车位80个。聘用了专职管理人员和保安保洁，为市场的日常运营提供保障。同时成立巡查组，每天对摊位占道经营、乱摆乱放进行检查，并与经营户签订食品安全责任书，不定期对商品进行抽检，全力做好市场长效管理。

按照“一市场一对策”的要求，该区对鹿家庄昌隆农贸市场、紫坊农产品综合交易市场等6个农贸市场进行升级改造，规范整治集贸市场经营秩序和停车秩序。各市场统一划设商户经营线和停车线，划设货车车辆集中停放区，重新布局市场内区域设置，取消占道经营，真正为群众提供便捷、舒适的购物环境，让百姓拎出“菜篮子”的幸福感。

## 一线传真

近日，山西焦煤西山煤电官地矿荣获“2022年山西省煤炭科技创新煤矿”称号。荣誉的背后，是该矿不断推进全面深化改革、深入推动数字赋能的创新努力。

近年来，山西焦煤西山煤电官地矿高度重视科技创新工作，以精益化、智能化、数字化建设为抓手，持续提升矿井安全管理水平和生产效率。

### 先进产能促发展

“这套快速安拆系统是设备搬家的‘神器’，两个工作面的设备在井下完美接力，旧工作面拆设备与新工作面安设备同时推进，安全省力。”官地矿综安区技术主管侯天晶对于矿上新改进的快速安拆系统赞不绝口。

据了解，为加快先进产能建设和智能改造落地，该矿在已建成采掘智能化工作面的基础上，高质量打造23513智能化综采面，高标准打造23600正巷、36403瓦斯治理巷智能化掘进面。

同时，该矿引进“滑移支架+锚杆钻机”快掘技术，发挥18503示范带动作用，利用长距离临时支护，实现快速掘进；引进安装大采高支架，打造18502大采高、自动化综采工作面，提高生产效率；引进盾构机，推进正前中轴运岩巷快速掘进，增强矿井发展后劲。

该矿还积极构建“信、集、闭”系统，正前大巷取消架线电机车，改扩建地面充电车机房，北四中组煤、南翼下组煤应用卡轨车，为运输能力的提升奠定了

坚实的基础。

### 创新驱动提效率

在采访中，官地矿生产技术部职工张磊高兴地对记者说：“我们矿28418工作面采用‘采九放八’采煤工艺进行回采，由于传统的‘深孔爆破施工法’安全隐患多，且施工效果不明显。为此，我们采用水力预裂技术，快速解决难点。”

坚持安全、绿色、高效生产，该矿加强与高等院校、科研院所交流合作，针对性开展专项攻关，推广使用水力预裂、注浆锚索、自动配液、快速安拆、快速掘进、快速过构造等新技术，探索36403瓦斯治理巷一巷多用，加快成果转化，提升效率效益。

在推进万兆环网二期改造工程项目上，该矿构建安全生产经营管控平台、模块化机房、超融合数据中心，打造出一流的数据展示、远程集控、数智赋能一体化调度指挥中心。同时，推进采区集中皮带远程集控改造，南翼下组煤变电所、中六区水仓、压风机房无人值守改造，南翼一、二部皮带提升改造。

此外，该矿积极引入地质雷达技术，持续推广槽波勘探技术，升级改造水文动态监测系统，精准地质预测预报，推动矿井向高质量发展迈进。

### 人才强企促提升

企业的竞争，归根到底是人才的竞争。近年来，官地矿充分发挥大师工作室、创新工作室、职教培训中心集聚人才、集智创新、技能传承的功能，鼓励基层首创，释放人才红利。

“2022年，我被山西焦煤评为重大贡

## 山西焦煤西山煤电官地矿

# 科技创新为煤炭开采智能化添动力

本报首席记者 栗美霞 通讯员 岳巧艳



献优秀劳动者，当拿到30万元奖励的时候，心情非常激动。在井下工作30多年，能得到企业的认可，干劲更足了。”该矿采煤管理部党支部书记师坤激动地说。

近年来，该矿大力弘扬“以奋斗者为本”的核心价值观，坚持正确的选人、用人导向。一方面，注重培养职工对企业的认同感、忠诚度，让愿担当肯干事、敢担当会干事、能担当善成事的人有平台、有舞台；另一方面，深入开展体系化、实用化、市场化培训，通过技术比武、技能大赛等选拔、培养出一批信息化、智能化、精益化、年轻化的高技能人才队伍。

### “小改小革”增效益

创新是企业发展的动力，而“小改小革”作为官地矿基层创新的重要形

式，在降低成本、提升工作效率、提高工作质量等方面起到了十分重要的作用。

“我们通过大力开展修旧利废、‘小改小革’，降成本提效率。比如，利用淘汰的摄像头和显示屏，研制出一套视频检查装置系统，有效降低了职工劳动强度，提高了工作效率，节约了工时费用，保证了检修进度和车辆的安全运行。”该矿运输区职工周敏告诉记者。

当前，“小改小革”在矿区处处开展。接下来，该矿继续坚持在生产工艺、生产布局、生产环节等方面下力气、做文章，使项目质量和数量再创新高。

上图：在智能化综采工作面，技术人员正在操作液压支架电液控制系统。

岳巧艳 摄